

Съ самаго дѣтства любила я поминать имя Божіе; и чтобы ни дѣлала и гдѣ бы ни была — имя Божіе постоянно меня занимало и утѣшало. Иногда приходило мнѣ на мысль, что недостойна я вспоминать это великое Имя. Я прекращала это занятіе; но при этомъ до того тосковала, что не смотря на страхъ, я рѣшалась опять дѣлать, что дѣлывала; потому что это занятіе утѣшало меня. Такъ поступала я и по выходѣ въ замужь.

Однажды сильно я заболѣла; въ это время являються мнѣ души и говорятъ: ты хорошо дѣлаешь, что всегда поминаешь имя Божіе. Господь повелѣлъ показать тебѣ, какая радость у Ангеловъ, славящихъ имя Божіе на небѣ, затѣмъ подхватили они и понесли меня. При этомъ сдѣлалось мнѣ очень легко и весело, особенно при видѣ Ангеловъ въ радости и свѣтѣ несказанномъ. Я было стала при этомъ просить ихъ, чтобы они показали мнѣ Господа; но получила таковой отъ нихъ отвѣтъ: „тебѣ нельзя видѣть Бога, потому что не запечатлѣна ты Духомъ Святымъ.“

Послѣ сего видѣнія я выздоровѣла и приняла печать Святаго Духа чрезъ миропомазаніе.

Старецъ, передавшій намъ объ этотъ, не спросилъ, говорить, объ имени своей собесѣдницы, и такимъ образомъ далъ намъ урокъ незамѣтно — не быть пытливыми, и затѣмъ — смиренія, съ какимъ отказывался взять отъ насъ поминанье съ именами благодѣтелей нашихъ и четочки на память, — говоря, что онъ человекъ самый грѣшный и не можетъ обѣщаться всѣхъ помянуть, -- и что, заключилъ онъ, на это есть церковь — святая мать наша.

---

## СЛОВО

въ день Святыя Пасхи.

*Рече же имъ Иисусъ пакы: миръ вамъ.*

*Іоан. 20, 21.*

Такими словами привѣтствовалъ своихъ учениковъ Спаситель

міра по Своемъ воскресеніи изъ мертвыхъ. Страхъ ожесточенной синагоги собираетъ учениковъ въ горницу и волнуетъ души ихъ; печаль о потерѣ Учителя и Господа лишаетъ ихъ спокойствія. Тѣ самые ученики, которые должны были проповѣдывать всей твари Евангеліе мира, находились въ мучительномъ безпокойствѣ; ихъ миръ, повидимому, на вѣки сокрытъ былъ во гробѣ съ Начальникомъ мира; и — *се уже третій день и-мать днесъ, отнелъ же сія быша* (Лук. 24, 21), говорили нѣкоторые изъ нихъ. — Кто же болѣе имѣлъ нужды въ мирѣ, кто болѣе имѣлъ права на оный, какъ не ученики сіи? И *се дверемъ затвореннымъ прииде Исусъ, и глагола имъ: миръ вамъ. Еще же имъ отъ радости чюдящимся и недомышляющимъ, — рече имъ Исусъ паки: миръ вамъ.*

Но миръ сей, возвѣщенный Апостоламъ, есть вмѣстѣ миръ и для всего рода человѣческаго; его благотворные *потоки* должны излиться во всѣ концы земли; — миръ сей потому-то неограничился однимъ вѣкомъ апостольскимъ, — онъ устами служителей Слова и теперь проповѣдуется всюду во славу воскресшаго Господа; — и всюду — гдѣ есть вѣрные, тамъ слово о мирѣ принимается не слухомъ только, но и сердцемъ.

Но желающему взвѣсить обиліе мира, дарованнаго воскресшимъ Господомъ своимъ ученикамъ, а съ ними и всему роду человѣческому надлежало бы измѣрить небо и землю; ибо какъ до воскресенія Господа все требовало мира; такъ равно и по воскресеніи Его, небо и земля и преисподняя, — все преисполнено симъ миромъ. — Потому мы ограничимъ предметъ сей указаніемъ на воскресеніе Господа, какъ на доказательство нашего примиренія съ Богомъ, съ ближними и съ самими собою.

Дабы вѣрнѣе судить о силѣ примиренія нашего съ Богомъ, — дабы имѣть понятіе о цѣнѣ мира, дарованнаго намъ воскресшимъ Господомъ, для сего надлежитъ только взвѣсить всю тяжесть грѣха, привнесеннаго въ міръ нашими прародителями. А грѣхомъ симъ оскорблено безпредѣльное величіе Божіе, Его святость высочайшая, и если бы гнѣвъ Божій съ самаго начала появленія въ міръ грѣха не былъ умѣряемъ благостію и милосер-

днемъ, то отъ лица Божія горы растаяли бы, яко воскъ, и грады и веси Содому и Гоморрѣ уюдобилися-бы. Послѣ сего кто же могъ содѣлаться примирителемъ между разгнѣваннымъ Богомъ и осужденнымъ человѣкомъ? Кто дерзнулъ бы возвестъ очи свои на небо, не подвигнувъ на вящшій гнѣвъ Творца неба и земли? — Всѣ мы были *естествомъ чада гнѣва* (Ефес. 23). — *Единого презрѣтнемъ во вся чловѣки вниде осужденіе* (Рим. 5, 18). Грѣхъ такимъ образомъ дѣлалъ чловѣка врагомъ въ отношеніи къ Виновнику бытія его: *врази бывше*, говоритъ Ап. Павелъ (Рим. 5, 10). А могъ ли чловѣкъ, въ такомъ состояніи, помыслить о мирѣ? — По истинѣ: только Искупитель, и то не прежде воскресенія Своего, могъ сказать ученикамъ своимъ: *миръ вамъ*. — Ибо что значитъ воскресеніе Господа въ порядкѣ искупленія рода чловѣческаго? Это — торжественное окончаніе всего искупленія; это событіе для Самого Бога — Отца, въ которое Онъ, ради заслугъ и торжества Сына Своего, простилъ грѣхъ Адаму и всѣмъ потомкамъ его, вѣрующимъ во имя Единороднаго Сына. *Той бо есть, по словамъ Ап. Павла, миръ нашъ, сотворивый обоя едино.... да оба созиждетъ Собою во единого новаго чловѣка, творя миръ, — и пришедъ благовѣсти миръ вамъ дальнимъ и ближнимъ* (Еф. 2, 14. 17). *И сущихъ насъ презрѣшенъми мертвыхъ, соживи Христомъ.... и съ Нимъ воскреси* (—5). Посему каждый сынъ церкви, въ мирѣ нынѣ ликующей воскресеніе Христово, вспомни, что и твое воскресеніе отъ вѣчной смерти, твое примиреніе съ Богомъ совершилось въ сей же самый день; и помня о семъ, — благодари Господа воскресшаго, и съ Собою воскресившаго всѣхъ вѣрующихъ во имя Его.

Воскресшій Господь даровалъ намъ миръ съ ближними нашими. Извѣстно, что назначеніе религіи то, что она должна водворять миръ въ обществахъ, согласіе въ семействахъ, ограждать спокойствіе народное. — Но что представляетъ родъ чловѣчскій въ отношеніи религіозномъ до пришествія всеобщаго, обѣтованнаго Примирителя народовъ? — Различные народы — дѣти одного Отца, различно мыслили о дѣлахъ вѣры; невѣжество и страсти поро-

дили множество различныхъ вѣроученій; самая истинная единая религія заключалась въ одномъ народѣ и требовала непрестаннаго очищенія—подкрѣпленія. Тиръ и Вавилонъ были вмѣстѣ столько же многихъ божествъ, сколь многочисленны были народы, населявшіе и посѣщавшіе сіи страны; Римъ и Египетъ были позорищемъ столь же многообразныхъ религій, сколь многообразны были страсти человѣческія, и произведенія природы; кровопролитія и непрестанныя опустошенія достаточны были истребить въ человѣкѣ самую мысль о мирѣ взаимномъ, — заставить его отказаться навсегда отъ сего блага; участь Тира, Ниневіи и Карфагена показала, что чѣмъ обильнѣе была страна, чѣмъ болѣе процвѣталъ градъ богатствомъ и торговлею, тѣмъ менѣе человѣкъ, повидимому, имѣлъ права на миръ, или — тѣмъ болѣе долженъ былъ опасаться за свое благосостояніе.

Съ пришествіемъ Іисуса Христа на землю люди бывшіе *далеко другъ отъ друга, стали близки Его* кровію (Еф. 2, 13). Припомнимъ—какимъ христіанскимъ крѣпкимъ союзомъ религія соединила первое общество христіанъ, у коихъ душа была едина, и достояніе было общимъ; у которыхъ не было другаго имени для ближнихъ, кромѣ наименованія: *братіи*. По ученію Ап. Павла, въ религіи Христовой должны уничтожиться самыя основанія къ разномыслію и несогласію: нѣсть, говоритъ онъ, разствія о Христѣ: Еллинъ и Іудей, скиѣ и варваръ, обрѣзаніе и необрѣзаніе, всѣ должны находиться въ столь же тѣсномъ союзѣ любви и мира, въ какомъ находятся члены единого тѣла. Спаситель назначеніе Своей религіи открываетъ еще въ болѣе величественномъ, въ болѣе благодѣтельномъ видѣ. По Его непреложнымъ опредѣленіямъ—она должна всѣ различныя племена рода человѣческаго собрать въ нѣдра единой церкви, подобно единому многочисленному стаду, и скрѣпивши ихъ своимъ священнымъ вѣчнымъ союзомъ,—умы и сердца всѣхъ ихъ обратить къ Единому Пастыреначальнику — Іисусу; *и будетъ едино стадо и единъ Пастырь* — (Іоан. 10, 16). Но чѣмъ сія религія долженствовала плѣнить въ послушаніе Христово сердца преданныя міру и убѣдить умы воспитанные въ

ложныхъ религіяхъ? Воскресеніемъ Христовымъ, положившимъ начало всеобщаго воскресенія: *слышавше же воскресеніе мертвыхъ.... рѣша: да слышимъ тя наки о семъ* — (Дѣян. 17, 32), повѣствуетъ книга Дѣяній св. Апостоловъ объ успѣхахъ проповѣди евангельской, подкрѣпляемой ученіемъ о воскресеніи. *И аще Христосъ не воста, тща убо проповѣдь наша, тща же вѣра ваша*, пишетъ Ап. Павелъ къ вѣрнымъ Коринѳянамъ (1 посл. 15, 14).—Такъ воскресеніе Іисуса Христа въ отношеніи къ религіи христіанской есть доказательство ея божественности, а въ отношеніи къ человѣку — есть благодатная сила, которая заповѣдь евангельскую — заповѣдь о любви къ самымъ врагамъ содѣлываетъ для него священной,—и которая одна можетъ удержать его въ союзѣ мира съ подобными ему.

Воскресеніе Іисуса Христа даровало человѣку миръ съ самимъ собою. Здѣсь особенное нашелъ успокоеніе духъ человѣчскій касательно будущей своей жизни.

Желаніе безсмертія современно развитію сознанія въ духѣ человѣческомъ. Какъ скоро человѣкъ начинаетъ чувствовать и сознавать свое бытіе; онъ въ то же время желаетъ безгранично продолжать оное. То же должно сказать и о цѣломъ родѣ человѣческомъ, съ тою только разностію, что у разныхъ народовъ ученіе о будущей жизни, объ образѣ бытія за предѣлами гроба, весьма различно было; и чѣмъ болѣе ученіе сіе разнообразилось, тѣмъ болѣе истина его помрачалась. Два главныхъ недостатка въ семъ ученіи: множество противорѣчій и недостойный образъ представленія будущаго бытія человѣка были мучительны для духа человѣческаго: желать безсмертія, быть увѣрену въ ономъ, и вмѣстѣ не знать образа бытія своего за предѣлами сей жизни, или и знать, но въ недостойномъ человѣка видѣ, это значило быть мучительной загадкою для самого себя. И таково было бы состояніе рода человѣческаго всегда, если бы онъ не узрѣлъ въ воскресеніи Іисуса Христа полного и совершеннаго образа своего будущаго бытія. Суета и крушеніе духа была бы вся жизнь для человѣка, — если бы онъ не зналъ того, что говоритъ Евангеліе о жиз-

ни будущей, если бы духъ нашъ въ воскресеніи Иисуса Христа не созерцалъ воскресенія собственнаго существа своего. Теперь же воскресеніе Господа нашего умиряетъ умъ человѣка: ибо объясняетъ самымъ достойнымъ образомъ состояніе его по смерти; умиряетъ вѣру: ибо представляетъ торжество и славу благочестія; умиряетъ помыслы: ибо, созерцая славу воскресенія Христова, самый грѣшникъ престааетъ внимать внушеніямъ плоти и міра. Теперь одна мысль о воскресеніи Господа успокоиваетъ духъ нашъ подъ сѣнію священнаго мира, и непримѣтно возводитъ умъ нашъ къ собственному нашему воскресенію. — Это потому, что нѣтъ достойнѣе, нѣтъ восхитительнѣе для мысли предмета, какъ воскресеніе собственнаго существа нашего.

Будемъ же благодарить Господа за дарованный миръ всѣмъ намъ, и молить Его, да сподобитъ Онъ всѣхъ насъ чистымъ сердцемъ пѣти и славить и здѣсь на землѣ и въ будущей жизни Его святое воскресеніе. Аминь.

Свящ. Константинъ *Добросердовъ*.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

### ПО ПРИКАЗАНІЮ

### ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА

### ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА

приступлено будетъ нынѣ къ печатанію собранныхъ, вслѣдствіе воззванія Его Императорскаго Высочества къ севастопольцамъ, рукописей.

Предполагается въ теченіи года издать въ 3-хъ томахъ (по 30-ти листовъ каждый) все собраніе.

Первый томъ выйдетъ къ 1-му мая.

Въ составъ 3-хъ томовъ войдутъ: біографіи, очерки отдѣльныхъ эпизодовъ севастопольской обороны, очерки и обзоры цѣлой обороны, письма изъ Севастополя и дневники, веденные во время осады, и воспоминанія, сообщенныя отдѣльными лицами.

Для опредѣленія приблизительнаго количества нужныхъ экзем-